

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Polígono 3, Tel. 2.931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 3 de Octubre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10 367

Tiempos y tiempos

La democracia del Rey

Hace muchos años de esto que quiero contaros. España empezaba a despertarse apenas a aquellos anhelos renovadores de su vida pública, que llevaron al Montjuich a algunos extremistas, que hoy no lo parecerían tanto.

Gobernaba a España Cánovas del Castillo y la Corona sustentábase en las sienes de un Rey, que ha pasado a la Historia con el bien ganado nombre de El Pacificador, y que, de no haberle cobijado movimientos espontáneos de su espíritu, a lo de Pacificador hubiera se e podido añadir con no menos justificación y justicia el de Demócrata, que eso quisiera ser y apeteciera ser sobre todas las cosas don Alfonso XII.

Un semanario que entonces llegó a tener en el gusto del público cierto predicamento, publicó un artículo que mereció la intervención del fiscal de Su Majestad. El periódico fué denunciado; su autor, un periodista entonces en plena lozanía de espíritu, y muy apegado a las ideas liberales, en que hoy ya viejo persevera, procesado. Al banquillo de los acusados tuvo que ir a sentarse un buen día, a escuchar de labios del celoso funcionario representante de la Ley no sabemos cuantos tremendos cargos y cuantas espeluznantes acusaciones... El escritor fué condenado a destierro, y la cosa se puso tan horriblemente fea, que fué preciso remover Roma con Santiago para que el periodista no fuera objeto de represiones severas y contrariadas amargas.

¿Qué decía aquel artículo? Aquel periodista se atrevió a escribir que el pueblo, el noble pueblo español monárquico por tradición y sentimiento, volvía siempre en sus apetencias y aficciones primeramente la vista al Trono, pero que cuando el Trono no escuchaba sus demandas, liberal cuanto monárquico, imponía sus deseos... Y recordaba el episodio histórico del destronamiento de Isabel II.

Han pasado unos años, pocos después de todo en el reloj del tiempo, muchos por la eficacia de las sustancias liberales y democráticas, y se da el caso de ese admirable discurso del Rey en la Universidad Central con la ocasión de la apertura del curso académico en que ya estamos, y que, entre otras cosas sustanciosas que con gusto ha leído todo el mundo, porque revivan en nuestro Monarca una conciencia plena de sus altos deberes, un pleno conocimiento de la realidad ambiente—en esto como en otras cosas, pudieran y debieran aprender de él algunos de sus ministros actuales—una tan acabada preparación para actuar al compás de cada hora y al remedio de cada exigencia, que con razón ha sido loado con satisfacción por todo el mundo.

Y quiere la elocuente realidad que al correr de los tiempos, sea, no un periodista, sino el propio Rey heredero inmediato de aquel a cuyo nombre se quiso poco menos que acabar con un periodista liberal por el solo delito de serlo, quien haya dicho en la solemnidad académica mencionada:

«Si un Rey no cuenta con el amor de su pueblo, la corona, por su propio peso, se le cae de la cabeza. Los Reyes moderados no somos como los antiguos; somos el primer ciudadano de la Patria, y en lugar de estar inmóviles

COMPANÍA TRASATLÁNTICA

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBÓN», de esta Compañía, efectuará la expedición a la Argentina correspondiente al mes de la fecha saliendo, salvo contingencias, el día 4 de Octubre de Barcelona, de Málaga el día 5 y de Cádiz el 7 para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

sobre un trono, vamos guiando a las naciones por la senda del progreso, del bienestar del pueblo. Es un concepto nuevo, pero mucho más fundamental para la Monarquía, ese concepto democrático.»

¡Cuán enorme distancia entre la concepción que se tenía de la Monarquía hace apenas treinta años, por algunos de sus celosos defensores, y la expuesta hace dos días en la Universidad por el Rey Alfonso XIII!

FÉLIX DE MONTEMAR

EN GINEBRA

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones

En la sesión celebrada el sábado por la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, sir Rober Cecil, hablando en su calidad de ponente de la comisión del Desarme expuso el programa impuesto en este asunto a la Sociedad de las Naciones por el pacto que le dió vida.

Habló luego el delegado suizo señor Branting, explanando una tesis idéntica.

Luego el delegado francés señor Noblemaire manifestó clara y terminantemente que el Gobierno francés daba su adhesión a la proposición formulada por la comisión del Desarme.

Añadió que Francia es tan pacífica hoy como en 1918, y está dispuesta a desarmar con las debidas seguridades.

Ahora bien, a pesar de esas seguridades, no tiene la impresión de que sean hoy día suficientes.

Continúa diciendo que si bien es cierto, en efecto, que continúa el desarme «material» de Alemania, no hay, sin embargo, seguridades de que no pueda armarse nuevamente el Reich.

Terminó el señor Noblemaire diciendo que el actual deber de Francia es estar vigilante, haciendo suyo el lema de la Sociedad de las Naciones.

El señor Fisher, delegado inglés, pronunció después algunas frases elogiando las palabras y la actitud del señor Noblemaire, y terminó diciendo que el señor Noblemaire ha sido acertado y fiel intérprete del verdadero sentir de Francia.

Se puso después a votación, y quedó aprobada por unanimidad una moción del delegado italiano señor Sohanzer, pidiendo que fuesen adoptadas globalmente todas las resoluciones de la comisión del Desarme.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

«LEGAZPI»

destinado a realizar el próximo viaje, las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

La vacunación antivariólica

Se han publicado en la Gaceta unas disposiciones de Gobernación fijando las reglas siguientes:

1.º Que se refiriere a los directores de estaciones sanitarias de puertos el exacto cumplimiento de cuanto se determina en el artículo 131 del reglamento vigente de Sanidad exterior, respecto a vacunación y revacunación contra la viruela.

2.º Que se prohíba el embarque, con destino a Marruecos, de todo pasajero civil que no esté vacunado o revacunado, cuyo requisito justificará mediante certificación expedida por un facultativo, y en caso contrario, serán vacunados y revacunados, gratuitamente, por los médicos de las estaciones sanitarias de los puertos.

3.º Los directores de Sanidad de los puertos de destino revisarán y comprobarán, a la llegada a puerto, si se cumplieron las disposiciones contenidas en esta Soberana disposición, no permitiendo el desembarque del pasajero que las hubiere dejado incumplidas.

4.º Por los gobernadores civiles de las provincias se dispondrá la publicación de la presente Real orden en el «Boletín Oficial» de la de su mando, para general conocimiento.»

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

UN DIA GLORIOSO

Nuestras tropas toman por asalto varias posiciones y trincheras

INFORMES OFICIALES

El alto comisario relata el combate librado ayer en el territorio de Guelaya

La «Hoja Oficial» publica hoy el siguiente telegrama del general Berenguer recibido la madrugada última en el ministerio de la Guerra:

«Participa el alto comisario que hoy ha sido un día hermoso y de gloria para nuestras armas, tanto por la bizarría con que se ha batido la tropa, logrando vencer un numeroso enemigo que no cedía el campo hasta que llegaba a él, como por la precisión con que han maniobrado las columnas y pericia demostrada por sus jefes. Hemos dado un paso importantísimo, no sólo porque hemos ido a combatir a la harka de Guelaya y rifles en su máximo de concentración sino porque las posiciones ocupadas favorecen considerablemente a nuestro avance; las de Seb, porque nos dan la posición del V.lla de Segargan favoreciendo otras operaciones complementarias.

Al amanecer de hoy y con un apoyo artillero preliminar partieron de Nador tres fuertes columnas, mandadas por los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer, que combinadamente avanzaron para proteger el flanco izquierdo, la primera, encargándose la segunda de ocupar Ulad Daud y casas inmediatas a Segargan y vigilar el flanco derecho, y la tercera de abordar Seb y los atrincheramientos inmediatos que había construido el enemigo.

Apenas desembocaron las columnas apareció muy numeroso enemigo por crestas y avenidas que las hostilizó desde las faldas del Gurugú, de las huertas y de todas las barrancadas y líneas de trincheras abiertas con profusión y repletas de gentes que bravamente las defendían.

Grupos numerosos que trataban de llegar a nuestras fuerzas, fueron perfecta y oportunamente batidos por nuestra artillería que les obligaba a retirarse, quedando gran parte sobre el campo y siendo algunos grupos cogidos entre fuegos de artillería y fusilería y con la retirada cortada por nuestros jinetes, por lo que cayeron en nuestro poder después de perder la vida.

Ha habido frecuentes episodios en que nuestra caballería cargó sobre grupos que trataban de caer sobre nuestras guerrillas, habiéndose recogido muchos muertos del enemigo.

Las fuerzas lograron asaltar brillantemente la posición de Seb y los atrincheramientos que en frente extendió y en varios órdenes defendían el acceso a ese objetivo, llegando al cuerpo a cuerpo con el enemigo, que dejó las trincheras repletas de cadáveres con armamentos.

Entre los múltiples actos de bravura, ha de señalarse la conducta del soldado voluntario del batallón del Rey, Justiniano Martín, primero en asaltar la posición, y aunque herido de gravedad no quería de ningún modo ser retirado de la línea de fuego.

Nuestros oficiales y tropas han estado hoy admirables; no cabe batirse mejor ni con mayor éxito, pues se han alcanzado importantísimos objetivos y se ha combatido con la jara en su máximo apogeo, dando con eso ocasión a demostrarla cuan grande es nuestro em-

puje y a castigarla durísimamente, pues sólo en el campo de batalla han dejado más de doscientos muertos.

Noticias de provincias no acusan novedad alguna.

Accidente emocionante

Un aeroplano choca con el cable de un globo cautivo dejando a éste en libertad

La aviación ha cooperado muy eficazmente. En uno de sus vuelos el «Havilland» 19, chocó con el cable del globo cometa que en aquel momento maniobraba paralelamente al campo, dejándolo libre y rompiendo mando que ocasionaron forzosa toma de tierra y capotaje, que inutilizaron el avión sin lamentar más que heridas y contusiones leves en el piloto.

El globo, al quedar libre, se internó en el mar, saliendo enseguida a auxiliarle varios barcos de nuestra escuadra, y a poco el «Lauria» conseguía salvarle con su tripulación.

Detalles del asalto de Tisza

Explicaciones del general Cavalcanti

En Hidum, ante varios periodistas que le felicitaron, el marqués explicó su conducta.

—No; ya sé que no es ésta la misión de un comandante general. Pero era preciso... Había dado ya las órdenes oportunas. Mi presencia era necesaria en el lugar del peligro; fui, y estoy satisfecho.

En Hidum desfiló ante Cavalcanti las compañías de Zapadores que le siguieron.

Los soldados iban dando grandes vivas a Cavalcanti, a Berenguer y a Sanjurjo.

Jefes que acompañaban al general

El comandante general iba acompañado, al entrar en Tisza, por su jefe de Estado Mayor, coronel Despujol, a quien mataron el caballo; los comandantes don Federico de Santiago, Barbéro, Ramiro y Cañedo.

Este último entró herido en la posición.

Su herida no es grave. Los médicos que le asisten confían en que en breve quedará completamente curado.

Un capitán que sabe cumplir lo que se le ordena

He aquí uno de los muchos detalles curiosos del combate de Tisza:

Se encontraba el comandante general marqués de Cavalcanti en el Garob, don de recibió noticia de la gran resistencia que oponía el enemigo.

Advertido de ello, sintió la necesidad de ir personalmente hasta las avanzadas.

Al llegar allí se dirigió al capitán de Intendencia señor Aranguren, jefe del convoy, diciéndole:

—Yo voy a Tisza. Detrás de mí debes llegar tú con el convoy; cuando llegues te presentas a mí.

Después, volviéndose hacia los soldados que estaban más cerca de él, les dijo:

—¡Muchachos, el que tenga valor para ello, que me siga!

Y acompañado de su Cuartel general se dirigió hacia Tisza con la acometividad propia del caudillo.

El capitán se volvió a los suyos y les dijo:

—Ya lo oísteis: hay que cumplir la orden y llegar pronto. ¡Adelante!

Al poco rato de llegar a Tisza el general Cavalcanti se le presentó el capitán Aranguren diciéndole:

—A la orden, mi general; ya he llegado el convoy.

El general le felicitó efusivamente.

En la zona de Larache

El señor Fuentes se halla prisionero de los moros

Tánger 1.—Según informes de un emisario que enviaron al campo moro los hermanos del industrial don Luis Fuentes, se sabe que éste se halla prisionero y que tiene una herida leve en una mano.

Se hacen gestiones para rescatarle.

El moro que agredió al soldado español está loco

Tánger 1.—Se ha confirmado plenamente que el moro que agredió al soldado español en la zona internacional estaba loco, hasta el punto de que su padre le había tenido atado mucho tiempo y le dió suelta hace días, convencido por otros moros que le dijeron que su hijo había recibido ya la gracia divina.

En la zona de Melilla

Los rebeldes intentan emplazar un cañón en el barranco del Lobo.—Relevo de la guarnición de Tisza. Veinte cadáveres moros.—Otras noticias

Melilla 2.—No ocurren novedades de importancia.

Las noticias de las posiciones acusan tranquilidad.

Los rifeños pretendieron montar en la mañana de hoy un cañón en el barranco del Lobo, pero los certeros disparos de nuestras baterías de grueso calibre lo impidieron.

Para dar descanso a la tropa que guardaba Tisza, ha sido relevada, a excepción del comandante Sicluna, que ha querido permanecer en esta.

Su rasgo y su heroísmo de estos días pasados, en que la posición de Tisza ha sido continuamente atacada, son elogiadísimos.

Se han recibido noticias de dicha posición diciendo que los moros han disparado varias veces contra nuestros parapetos, sin causar bajas.

En una casa cercana han sido encontrados veinte cadáveres moros.

La herida que padece el ayudante del general Cavalcanti, señor Cañedo Aránguez, no es grave.

Los médicos que le asisten confían en que quedará completamente curado en plazo breve.

Los legionarios han recuperado una capa pluvial que encontraron en un santón moro cubriendo la tumba de un santón y la han entregado a los religiosos, diciéndoles que seguirán buscando los demás ornamentos de la iglesia de Nador.

Las cuatro imágenes que habían no se han encontrado aún, y según declaración de los prisioneros, las habían tirado y arrastrado por las calles, arrojándolas luego a Mar Chica.

El padre José María Betarzos, provicario de las Misiones españolas en Marruecos, dice que los rifines les han robado todo lo que tenían en Nador, ascendiendo las pérdidas a 200 000 pesetas.

La columna a las órdenes del general Cabanellas ha sido reorganizada y reforzada con nuevas tropas de Caballería y Artillería.

Las demás columnas han sufrido también modificación.

En la zona de Tetuán

Llegada de tres diputados a Cortes Tetuán 1.—Procedentes de Melilla han llegado en el correo los diputados marqués de Maril, don Indalecio Prieto y don Juan Nougés.

Permanecerá algún tiempo en esta zona, y luego marchará a Lrache para completar sus trabajos de información.

Movimiento de tropas

El batallón de Garellano

Ayer a las cuatro y diecisiete y a las once y veinte, legaron a la estación del Norte trenes militares conduciendo un batallón del regimiento de Garellano, que marcharán a Málaga en los trenes militares 1 008 y 1 010, del mismo día, a las dieciocho y treinta y cinco, por la estación.

Estas fuerzas descansaron y tomaron el rancho en el Parque de Intendencia.

El batallón de Tarragona

Sevilla 4.—A las nueve de la noche ha llegado el tren militar que conduce tres compañías del segundo batallón del regimiento de Tarragona.

De madrugada, el resto de las fuerzas, la plana mayor del regimiento y la impedimenta.

Este batallón quedará aquí en espera de órdenes.

NECROLOGIA

Con profundo pesar se ha sabido en Madrid el inesperado fallecimiento de la bonísima señora de Fernández Hontoria, hija del conde de Moral de Calatrava.

En plena juventud, cuando todo sonreía para ella, su alma ha volado al cielo, sumiendo en el mayor dolor a su viudo, a su padre y a cuantos la trataban.

Ha muerto en la casa de verano que poseen sus suegros los condes de Torreánz, en Torrelavega, al lado de dichos señores, que la querían como a una verdadera hija; con su marido, sus tres hijos, los marqueses de Pidal y sus demás hermanos políticos.

La desgracia ha sobrevenido a consecuencia de un decaimiento y prematuro slumbramiento.

Descansen en paz la dama ejemplar, y reciban la expresión de nuestra sincera pena su viudo, sus padres los condes de Moral de Calatrava y los condes de Torreánz; sus hermanos la señora de Menara y don Javier López de Carrizosa, y sus hermanos políticos la princesa María Teresa de Ribor, los marqueses de Pidal y los señores de Fernández Hontoria y Unagón.

EN EL RETIRO

Exposición artística

En representación del señor ministro de Instrucción pública, que no pudo asistir por celebrarse a la misma hora la apertura oficial del curso en la Universidad Central, el director de Bellas Artes, señor García Leanz, inauguró el sábado la Exposición de la Asociación de Pintores y Escultores, que se celebra en el Retiro.

Asistió al acto la Directiva de la Asociación de Pintores y Escultores.

Entre las obras presentadas hay lienzos de maestros ilustres, como don José Benlliure, Pisszo, don José Gornelo, Maximino Peña y Oiver Aznar, y otros

que revelan notabilísimas condiciones, León Astruc, Rico, C-judo, la señorita Mercedes Padró, Edmundo Baren, Carazo Martínez, Virgilio Vera y Rodríguez Jalón, entre otros.

La Exposición, muy interesante, será seguramente, muy visitada.

Accidente automovilista

El distinguido diplomático conde de Bulnes, jefe del Gabinete del señor ministro de Estado, y su familia, que regresaban de San Sebastián, sufrieron un accidente automovilista, cerca de Vitoria, que millagrosamente no ha tenido graves consecuencias.

Parece, que marchando el coche a bastante velocidad, el mecánico sufrió un desvanecimiento y abandonó el volante, cayendo todos por un precipicio.

Por fortuna, solamente sufrió la condesa una herida en la cabeza, que, si en los primeros momentos pudo creerse grave, pronto se vió que no era de importancia.

El conde de Bulnes y sus hijos, así como el chófer resultaron ilesos.

El automóvil quedó casi destrozado.

Los viajeros han venido ya a Madrid encontrándose muy mejorada la condesa.

Las muchas simpatías con que el joven matrimonio cuenta en la sociedad madrileña, así como entre el Cuerpo diplomático, se han puesto de relieve en esta ocasión, pues numerosas personas han ido a demostrarles su interés.

Sinceramente nos lamentamos de que, lo que pudo ser trágico accidente, no haya tenido graves consecuencias.

El azogue de Almadén

En la «Gaceta» se han publicado hace poco las cuentas de las minas de Almadén, propiedad de la Hacienda española, durante el mes de Agosto y anteriores de este año.

Por esas cuentas nos enteramos de que en lo que va de año se han vendido en España 369 frascos de azogue, procedente de las minas de Almadén, y se han enviado a Londres para su venta en comisión por la casa Rothschild 19.000 frascos más.

En España se está vendiendo el frasco a 289 pesetas, y en Londres a unas nueve libras, que al cambio actual suponen menos de 260 pesetas.

Además, las ventas en Londres soportan tales cargas por transporte, almacenaje, seguro, corretaje, comisión, descuento y participación (este concepto) que para 103,37 libras recaudadas hubo que entregar a intermediarios otras 13,093 libras.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Inclusa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Medicina, Atocha, 701 y 109, de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce a dieciséis.

Museo de reproducciones artísticas Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza)

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

EN LA UNIVERSIDAD

Inauguración del curso

Con excepcional solemnidad se ha celebrado este año la apertura del curso académico en la Universidad Central.

El acto fué presidido por Su Majestad el Rey, quien tras el discurso reglamentario, a cargo este año del catedrático don Benito Ruidana, y de los del rector y ministro de Instrucción pública, pronunció el siguiente:

«Señoras y señores: Es para mí satisfacción muy grande venir a inaugurar este año el curso académico.

Hoy viste la Universidad traje de gala porque resurga a su antigua vida, a su pasado esplendor.

Las Universidades españolas en estos últimos años venían atravesando una existencia lánguida, que obedecía a multitud de razones indicadas ya por vuestro rector y mi ministro. Unicamente añadiré a lo que ellos han dicho que fueron muchos los inconvenientes orillados hasta llegar a la concesión de la tan anhelada autonomía mediante el decreto recientemente publicado, recibido, a lo que entiendo, con júbilo por todos los catedráticos conscientes de la necesidad de la reforma establecida.

Los inconvenientes a que me refero eran tantos y tales las rémoras que a la reforma se oponían, que yo un instante temí no ver nunca terminada esta gran obra.

Hay ciertas fuerzas que no son precisamente físicas, las de los intereses creados, que no respetan a nadie ni a nada y están dispuestas siempre incluso a sacrificarse, si es necesario, en el ara de sus mezquinos intereses, la vida misma de la nación.

Afortunadamente, señores, para levantar la Universidad contaba yo con el apoyo de todo el Claustro universitario, no sólo el que ahora está aquí presente, el de la Universidad de Madrid, sino el de todas las Universidades de España, porque para esa aspiración todos los Claustros españoles constituían una sola aspiración.

Hoy, además, estoy doblemente satisfecho por ver el espíritu que anima a la juventud de esta Universidad.

Vosotros, estudiantes, ayer os estabais aquí preparando para en los días venideros ser útiles a la patria en las elevadas actividades de la paz, de la cultura y del progreso; pero la Providencia y España os han necesitado, y de entre vosotros hav más de mil que en estos instantes están defendiendo nuestra gloriosa bandera en los campos de África.

Ese hermoso ejemplo que estáis ahora dando, no sólo ante España, sino ante el mundo entero, por si éste pudo dudar de las patrias virtudes y del entusiasmo con que nuestra heroica nación, sin mirar los sacrificios sabe responder a sus deberes, ese alto ejemplo es prueba inequívoca, máxima, de que si en la última guerra España mantuvo,

por haber dejado de ser la ciudad alegre y confiada, una digna neutralidad, no lo hizo por desfallecimientos ni por vanos temores que nunca sintió la patria insigne que supo reconquistar su territorio en lucha titánica y secular, sino porque es preciso no prodigar la sangre española en empresas que no nos afectan de un modo directo.

Como militar, cúpleme dar gracias también a la Universidad por el rasgo generoso de su Facultad de Medicina; nunca olvidaré que, en el momento en que movilzábamos, la Facultad de Medicina puso a disposición del Gobierno las camas que tenía disponibles y se ofreció toda ella para la asistencia de los soldados heridos. Mi Gobierno, atendiendo sus indicaciones, a esa gloriosa Facultad los medios necesarios para que pronto veamos instalado el hospital de la Facultad de Medicina, que no puede, por cierto, inaugurarse de una manera más honrosa, ya que en él tendrán asistencia los soldados enfermos y los caídos en el campo de batalla, y será esta una de las primeras manifestaciones de la vida autónoma de la Universidad de Madrid.

Bien comprendo que la concesión de la autonomía os une mucho más conmigo, que la firme mirada al progreso de la patria y al cariño que os debo, ya que me habéis visto nacer, ya que de profesores vuestros he aprendido la Historia, el Derecho, la Economía política, y nos ligán vínculos afectivos indestructibles, mayores hoy al resurgir la Universidad española.

No ignoro que el estudio, la sabiduría, que en vosotros se asocian, son a veces causa de pesimismo. Vosotros, que representais la más alta cultura—me complazco al reconocerlo—, no habéis nunca albergado en vuestros corazones el desaliento y habéis demostrado que se puede ser intelectual y al mismo tiempo fervoroso español. Eso os une completamente con el país y con vuestra labor.

Seguramente saben los profesores de Derecho que si un rey no cuenta con el amor de su pueblo, la corona por su propio peso, se le cae de la cabeza. Los Reyes modernos no somos como los antiguos; somos el primer ciudadano de la patria, y en lugar de estar inmóviles sobre un trono, vamos guiando a las naciones por la senda del progreso, del bienestar del pueblo. Es un concepto nuevo, pero mucho más fundamental para la Monarquía, ese concepto democrático.

Cuando se tiene la gloria de ser español, siendo Rey de su pueblo, no Rey que impone reyes, es la satisfacción más grande que se puede tener. Esa es la que yo tengo con ser vuestro Rey. (Indescriptible ovación.)

Banco de España

Empréstito de Marruecos, 5 por 100 1910

Conforme a las instrucciones recibidas del Banco de Estado de Marruecos, este de España pone en conocimiento del público que el pago de los intereses y amortización de las obligaciones del empréstito al Gobierno Imperial de Marruecos, 5 por 100, 1910, queda establecido, provisionalmente y hasta nuevo aviso, con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Los cupones que vencerán en 1.º de Octubre próximo, así como los ya vencidos de Octubre de 1920 y de Abril de 1921 y los títulos amortizados en los sorteos de 1.º de Agosto de 1920, 1.º de Febrero de 1921 y 1.º de Agosto de 1921, de cualquier numeración y procedencia que sean unos y otros, se satisfarán en pesetas, descontándose del importe de los cupones el 5,50 por 100 por impuesto de utilidades. Respecto de los títulos amortizados también se descontará el 5,50 por 100, pero sobre la prima de amortización, o sea sobre la diferencia entre el cambio de la última cotización oficial anterior al sorteo y el valor nominal de las obligaciones, lo que da para los amortizados en los mencionados sorteos un importe neto a reembolsar por obligación como sigue:

Sorteo núm. 19 de 1.º de Agosto de 1920, neto, 389 pesetas.

Idem núm. 20 de 1.º de Febrero de 1921, 490 7875 pesetas.

Idem núm. 21 de 1.º de Agosto de 1921, 491,6875 pesetas.

Segunda. El pago de los cupones de vencimientos anteriores, así como el de los títulos amortizados en otros sorteos, habrá de acomodarse a las instrucciones que se dictaron para sus respectivos vencimientos.

Tercera. La presentación de cupones y títulos se verificará en factura duplicada; y

Cuarta. Estas condiciones podrán ser modificadas en lo sucesivo conforme a nuevas instrucciones que se reciban, puesto que el Banco de España sólo es, en el servicio de que se trata, un agente ejecutor.

Las personas que tengan obligaciones de este empréstito en depósito en las cajas del Banco no tienen necesidad de pedir por sí en cada vencimiento el cobro de sus cupones puesto que las disposiciones acordadas permiten continuar en la normalidad, y que el Banco proceda en tiempo oportuno a la corta general de todos los cupones y a poner a la disposición de los depositantes, desde la fecha del vencimiento, un libramiento para hacer efectivo su importe, siempre que no den aviso en contrario.

Madrid, 30 de Septiembre de 1921.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

No hay sustituciones para el Ejército de Africa

En algunos periódicos han aparecido anuncios para facilitar, mediante contratos, la sustitución del servicio en Africa.

Para que los reclutas interesados y sus familias sepan a qué atenerse y no se vean defraudados en sus intereses, el ministro de la Guerra cree necesario hacer saber, en primer lugar, que las tituladas empresas de sustituciones para el servicio militar, cualquiera que éstas sean, no tienen ni pueden tener personalidad legal, y que por el presente año, y en vista de las circunstancias actuales, no se admitirán sustituciones de ninguna clase, ni aun las permitidas para Africa en años anteriores.

DE RUSIA

Numerosos casos de cólera

Telegrafian de Londres a «La Matin» que el Almirante británico ha recibido noticias de Royal, informándole de que en todos los puertos rusos se registran numerosos casos de cólera.

Con este motivo, el Almirante ruso ha prohibido a sus buques la navegación en las aguas rusas.

Noticias

El artículo «Los buques hospitales» del distinguido jefe de la Armada don Arturo Armada que publicamos en estas columnas hace pocos días estaba tomado de la «Revista general de Marina» acreditada publicación oficial.

Según «El Siglo Médico» pocas son las variaciones observadas en el estado de la salud pública en la última semana.

Por punto general han disminuido en número y en intensidad los efectos agudos que venían presentándose con localizaciones respiratorias y gastrointestinales.

En los niños no se observa nada epidémico y la mortalidad sigue siendo relativamente reducida.

Comisión científica

En breve saldrán a realizar estudios hidrográficos en las islas de la Gran Canaria y La Palma los ingenieros de Minas don Alfonso Fernández, don Carlos F. de Mequeira de Borbón y don P. de Armendáriz.

De Portugal

Otra resolución que fracasa

Se ha recibido de Lisboa un despacho que dice lo siguiente: «Un comunicado oficial participa que ha habido una tentativa de movimiento insurreccional, pero que ha fracasado.»

Añade que el orden no ha sido alterado y que es completo en todo el país.

Después del precedente telegrama, la Agencia Fabra ha recibido otro, directo de Lisboa, en el que se manifiesta que, efectivamente, el movimiento revolucionario ha abortado y que la tranquilidad es completa en toda la República.

Dinamita en Pontevedra

El ministro de la Gobernación dió referencias a los periodistas de una comunicación que el jefe de la Guardia civil ha dirigido al gobernador de Pontevedra, en la que le participa que en el pueblo de Vallumes hicieron explosión dos cartuchos de dinamita en una casa en construcción, a cuyo dueño tiene declarado el «boycott» la Sociedad de Agricultores.

Por esta razón ha sido detenido el presidente de la referida Sociedad.

La explosión causó desperfectos de importancia.

Notas políticas

El cable Málaga-Melilla

El sábado comenzó a funcionar el nuevo cable Málaga-Melilla. El primer cablegrama transmitido fué una salutación al conde de Coello de Portugal.

Hacia observar el ministro que a pesar de haberse demorado dos días, a causa del temporal Levanta, este ha sido el cable que se ha tendido con mayor rapidez de España y acaso de Europa.

El proyecto de ley sobre la prórroga del privilegio del Banco de España

El ministro de Hacienda tiene adelantado el estudio preparatorio de su proyecto de ley del Banco de España. No trata el señor Cambó de prorrogar, con modificaciones el régimen vigente, sino de realizar una reforma.

El ministro ha reunido antecedentes sobre la cuestión desde que en 1782 se fundó el Banco de San Carlos hasta la actualidad. La legislación extranjera integra también el trabajo realizado, llegando hasta el último Banco creado en Europa, que es el de Checoslovaquia.

Todos estos antecedentes y estudios, formados dos volúmenes, serán editados por el señor Cambó, repartidos y puestos a la venta.

El centenario de la Independencia de Méjico

Ha visitado al ministro una Comisión, presidida por el gobernador de Badajoz para regir que así a las fiestas del centenario de la conquista de Méjico por Hernán Cortés.

Dichas fiestas, que debían haberse celebrado en Agosto, se aplazaron por causa de los sucesos de Marruecos y se celebrarán el día 12 de Octubre, Fiesta de la Raza.

El conde de Coello agradeció la invitación, pero le imposibilitaba para asistir el compromiso contraído de encontrarse en dicha fecha en Zaragoza.

Los comisionados visitaron al presidente del Consejo y otros ministros, para hacerles análoga invitación.

El ministro de Marina aplaza su viaje

El ministro de Marina ha aplazado el viaje que tenía proyectado realizar el sábado a Cartagena.

Saldrá probablemente, para visitar dicha base naval, el próximo viernes.

Los combates de ayer

El Gobierno se mostraba hoy satisfechísimo del resultado de los combates librados ayer en la zona de Melilla, haciendo grandes elogios de la pericia de los generales Beranger y Cavalcasti, y del heroísmo con que han luchado jefes, oficiales y tropa.

Según las referencias que tenía el ministro de la Gobernación, las bajas del enemigo no bajarán de un millar.

Una felicitación

El Colegio de Odontólogos de la provincia de Pontevedra ha enviado su felicitación al conde de Coello de Portugal por su acuerdo en la designación de gobernador para aquella provincia, el cual parece que esta realizando una meritoria gestión.

Los presos gubernativos

El gobernador de Sevilla comunica al ministro de la Gobernación que han sido liberados

todos 18 presos gubernativos en dicha capital y tres en Cármona.

El conflicto ferroviario

El conflicto originado por las reclamaciones de los ferroviarios no satisfechos por la Compañía hallase en vías de solución amistosa.

Ayer celebraron una reunión unos 400 ferroviarios y en ésta se acordó otorgar un amplio voto de confianza a sus representantes para que negocien con la Compañía la solución del conflicto.

Parece que existe el propósito de no adoptar nuevos acuerdos hasta el 18 de Octubre.

Pero como la Compañía ha satisfecho ya, según se asegura, las aspiraciones y está animada de los mejores propósitos en favor del personal puede esperarse que para esa fecha el conflicto estará ya conjurado.

Del asesinato del Sr. Madurell

Continúa el Juzgado sus diligencias. Se ha procedido al interrogatorio de varios testigos sobre diversos extremos, y, en particular, sobre los datos aportados por la Policía en el nuevo atestado que acompañó la detención de Bernardino Alonso.

Entre los testigos figura una vecina de la calle de Carolina, en cuyo domicilio estaba de huésped Bernardino cuando ocurrió el hecho.

Se ignora el resultado de estas pruebas, pues el Juzgado guardó reserva estrecha.

La impresión es que Bernardino será procesado por prueba de indicios, y seguirá, mientras, la comprobación de los datos facilitados por la Policía, para lo cual se han librado ya varios exhortos.

Ha llegado a Madrid, conducida por la Bonemérita, la acompañante de Bernardino Alonso, Mañana Escalada, que como es sabido, quedó detenida en Santiago al ser detenido el supuesto asesino del señor Madurell.

La joven rubia permaneció algún tiempo en la Dirección de Orden público, donde fué interrogado.

Pocas horas después de haber llegado a Madrid la compañera del procesado, compareció ante el Juzgado para prestar declaración.

También declararon dos individuos detenidos en Santiago, los que, en unión de «La Rubia», han ingresado en la cárcel.

Gravedad de un ex Rey

El ex Rey de Wurtemberg, que tiene setenta y cuatro años de edad, ha enfermado de tal gravedad que su vida corre peligro.

Conflicto ferroviario

Al recibir a los periodistas en el ministerio de la Gobernación, les manifestaron que las impresiones oficiales que tenían de la actitud de los obreros ferroviarios eran más tranquilizadoras, y una prueba de ésto es que el plazo de cuarenta y ocho horas dado a la Compañía para resolver había sido ampliado hoy a siete días.

Aunque no lo dijeron en Gobernación, parece que el movimiento ha partido de dos pequeños centros ferroviarios, y tiene menos intensidad de lo que se esperaba, pues sólo se trata de dos centros de relativa importancia; pero a ellos no va unido, como se creía, la totalidad del personal.

Anteayer marcharon a Alcázar de San Juan 38 individuos del batallón de Ferrocarriales, al mando de dos oficiales, y para Ciudad Real, 120 soldados mandados por un capitán y dos tenientes.

Raquel Meller en París

En el Olympia de París, en donde actúa con extraordinario éxito desde hace un mes la deliciosa Isabelita Ruiz, anunciada en el cartel como «la bailarina más bonita de todas las Españas» — y no miento — trabaja también la incomparable Raquel Meller.

Todos los periódicos la celebran y ensalzan, los poetas le dedican versos, y el público cosmopolita de París la aplaude entusiasmado. He aquí lo que de nuestra gran artista, escribe monsieur Reynald H. in, crítico de «Excelsior».

«Con gran alegría se ha recibido la vuelta de madame Raquel Meller y se la ha aclamado cordialmente. Su talento misterioso es difícil clasificar.

No se parece a ninguna otra cantatriz entre las más emicentes.

Hay en cuanto hace una singular mezcla en que se unen la gracia con lo dramático.

Lo que mejor expresa es el pudor: el pudor en el amor, en la pena, en los celos, en la dignidad.

Su arte tiene infinitos matices. Domina a un público que no conoce la lengua española, un público tan exótico y extraño como el de París; distraído y excéntrico; pero comprensivo, más que otro alguno, en lo que se refiere al amor. Y es difícil encontrar una artista que exprese mejor que Raquel las emociones del amor femenino.

Es imposible cuando se sufre o se ha sufrido por amor no emocionarse oyéndola.

Su arte es sencillo y sintético. Una canción que interpreta junto a una mesita cubierta con un fino mantel, fumando un cigarrillo, se transforma gracias a la melodía con que la interpreta como una alegoría de todas las noches pasadas en los cabarets para olvidar un dolor.

Un gesto, un sollozo reprimido, una sonrisa le bastan para evocar en el auditorio recuerdos deliciosos o desgarradores.

Raquel Meller no es una artista española, es una artista internacional.»

La admirable trágica lírica — como la anuncian en París — no trabajará en Madrid en el mes de Enero.

Lo que hace Clemenceau

«Le Petit Parisien» publica un artículo de Withe Williams, el cual acaba de ver a Clemenceau en su casa de Bels Ebat.

Clemenceau le ha dicho: «Continúo despertándome las cinco de la mañana porque me acuerdo inmediatamente después de cenar.

Generalmente tarde una hora en dormirme, durante la cual pienso en todos los acontecimientos de actualidad.

Al levantarme, escribo siempre antes de almorzar, antes de empezar mi jornada en el bosque o antes de visitar a mis amigos.

Creo que tengo derecho al descanso; pero pudiera muy bien suceder que me vea obligado a decir o hacer alguna cosa.

El general Housse gestiona mi viaje a América para pronunciar discursos. No digo que sí ni que no. Tal vez rompa todo lo que he escrito.

TEATROS

CENTRO

Anteayer inauguró la temporada oficial este teatro con la reposición de «El cardenal»; sería tanto decir a los teatros cómo transcurre la obra, pues bastante conocida es para todos.

Con el teatro abarrotado de público se dió la función y aquí no dejó de aplaudir un sólo momento a todos los intérpretes; el señor Borrás supo buscar como siempre los matices más difíciles a la dicción modulando su voz de una manera extraordinaria, con la misma pujanza de otros tiempos, dulce en los pasajes en que el todo corazón de Juan de Médici perdona y otorga sus bendiciones al pueblo; soberbio en su locura. En suma, Enrique Borrás en todo momento.

La sintonía Cancio no desmereció de su director, y esto es un éxito rotundo.

En el don Lope el señor Ruiz Taty nos hizo juntar las manos en su honor en todo momento; muy bien el señor Romea.

De seguir así la temporada promete ser brillantísima y conste que no somos de los más prodigos de elogio.

Marruecos

Más detalles de la operación de ayer

Parte dado desde Monte Arboles a las 9,40

Tres rudísimo combate, pues enemigo ha defendido palmo a palmo el terreno con numerosísimo contingente, en tal cantidad, que bien puede asegurarse ha librado batalla toda la harka de Gue-

lays, reforzada con cuantiosos contingentes del Rif, nuestras bravísimas tropas, después de un avance admirable, tanto por lo metódico como por lo bizarro, han asaltado las numerosas obras fortificadas de Sebti en un ataque brillante en que han jugado todas las armas con extraordinaria precisión.

El enemigo se ha presentado en masa, con un arrojado que debió claramente su decidido empeño en combatir hasta morir.

La batalla se ha librado en un frente de 10 kilómetros, seguimos combatiendo con gran intensidad.

Hasta ahora estoy satisfechísimo del comportamiento de nuestras tropas, que no dudo de calificar de admirable y del que debe enorgullecerse.

Parte dado desde Monte Arboles el 2 de Octubre a las 17,30

Se han ocupado ya los objetivos señalados, o sea, Sebti, Uad Dau y un puesto intermedio entre ambos, más otras dos, cubriendo líneas de comunicaciones.

Combate se desarrolla normalmente desconociendo aún número de bajas.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10,15, María Begoña.

ESPAÑOL.—A las 10 y 11,4.—Carmen.

LARA.—Compañía Virginia Fábregas.—A las 6,30, La mujer X. A las 10,30, La sin ventura.

CENTRO.—A las 10,30, El cardenal. A las 6, El cardenal.

ZARZUELA.—A las 6, El príncipe Bohemio y La canción del olvido. A las 10, El juramento.

COMICO.—Compañía Alcoriza.—A las 6,30, El fantasma ris (tres actos) primera parte de Los misterios de Nueva York. A las 10,30, El genio del crimen (segunda parte de Los misterios de Nueva York, tres actos). A las 4, El duque misterio (tercera parte de El misterio de la doble cruz (4 actos) (tres episodios).

APOLO.—A las 5,30, El niño judío. A las 10,30, La hora del reparto y El Otelo del barrio.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10, Cobardías y El intérprete.

COLISEO IMPERIAL.—A las 10,30, La martingala Felipe. A las 6, La República de la broma.

NOVEDADES.—A las 6, Las tres cosas de Juanita. A las 7,15, Los hombres de bien. A las 9,45, La alegría del batallón. A las 11 (corriente doble), Mariquita la Pispajo o no hay bien como la alegría (dos actos).

LATINA.—A las 6, Madrid en Broma.

A las 7, La cara del ministro. A las 10, Las delicias de Capua. A las 11, Las Corsarias.

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de notas de acciones.—A las 6 y a las 10. Películas.—Los Califas.—Alicia Elias.—The Onetto Brothers.—Troupe Trugugiban.—Carman Salón y su guitarrista.—Edmond de Bries, gran éxito.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida exactitud.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas | Telefonemas | **MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161**
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR LARASQUETA

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRESA

Escopetas Rines de Gran Tipo de Precisión

EIBAR (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCICEBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rareidad.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
 ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado
 DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado. — Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este caso, construidos para España, Portugal, Francia y Africa

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina. — Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Anciens Etablissements Biétrix, Lejlaive et Cie

LEFLAIVE & C^{IE}

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

UNIS FRANCE TALLERES

á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
 á La Blaise-Borne, pres d'ANZIN
 á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

UNIS FRANCE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

Calderas multibubares
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
 TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
 INSTALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte

Hollanda—Hornos (para Cemento y para Yaso)
 A m—dur—Instalaciones completas de Fundiciones y A los Hornos
 TRABAJO HIDRAULICO Laminadores MÁQUINAS HERRAMIENTAS
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA. Dirección Telefónica: Chaléassière—8 e V 11 a

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

SERVICIO QUINGENAL
 fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
 PIO IX..... de 6.000 id.
 CATALINA..... de 8.000 id.
 BALMES..... de 6.500 id.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho

Azopardo y C.^a — CADIZ —

CONSIGNACIONES ADUANAS-EMBARQUES

The International Paint & Compositions C.^o, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe. — Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
 D buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del su rival limpiante catalítico ALADINE

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)
 Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno!